E-mail:jjzthree@163.com 电话:82288660

中云街道以 50 多场丰富多彩的邻居节活动为主线

织就熟人社区"幸福网"

□记者 曲一鸣 报道

在城市化进程不断加快的当下,高楼大 厦如雨后春笋般拔地而起,邻里之间的物理 距离看似越来越近,但门对门住着,却不知 对方姓名成了不少社区的普遍现象。如何打 破邻里间的"无形壁垒",重建温馨融洽的邻 里关系,成为城市社区治理亟待解决的重要 课题。

在中云街道,一场以邻居节为契机的社 区建设实践,正生动地给出答案,为熟人社 区的构建探索出一条可行之路。



七公司磨刀便民服务



高州路公益绘画班



福寿爱心服务健康咨询



多元活动载体,激活邻里温情

中云街道深知,要拉近邻里距 离,丰富多样的活动是关键纽带。 于是,以邻居节为依托,一系列精 彩纷呈的活动在各个社区火热

夜幕降临,在中云街道华润社 区的文化广场上,精彩节目正轮番 上演。舞台上,独唱《最美的歌儿 送给妈妈》歌声悠扬,饱含深情;旗 袍秀《最美中国旗袍秀》中,表演者 身着各色旗袍,身姿优雅,尽显东 方之美;《武术表演》刚劲有力,一 招一式都展现出蓬勃的活力;《红 歌三连唱广场舞》则点燃了现场气 氛,大家跟着节奏轻轻哼唱。期间 穿插的有奖知识问答环节,更是让 居民们踊跃参与,台上台下互动频 繁,欢声笑语不断。

热闹的景象也在福寿社区的 夏凉晚会上演,八角鼓《新人新事 新农村》唱出乡村新貌,葫芦丝 《月光下的凤尾竹》引人入胜,居 民们搬着小板凳唠家常、看表演, 笑声此起彼伏。

这不过是中云街道丰富活动 的冰山一角。今年以来,中云街道 以"邻里守望·与你同在"为主题, 开展了50多场丰富多彩的邻居 节活动。街道各社区通过文艺展 演、公益服务、群体定制等形式, 成功打破了邻里间的"陌生壁 垒",为熟人社区建设注入了鲜活 动力,让幸福在互动中持续升温。

正如华润社区党委书记贾伟所 说:"活动搭建了平台,让居民从'住 对门不相识'到'欢聚一堂笑开颜',

邻里距离一下子就拉近了。"文艺展 演正逐步成为邻里相聚的"主舞 台",居民们走出家门、走近彼此,互 动交流之间让社区更和谐。

除了文艺展演,中云街道还以 "公益+"模式整合资源,构建多元 化服务平台。芙蓉社区"便民公益 大集"现场,红十字志愿者为居民 测量血压,口腔诊所的医生开展免 费检查,磨刀、理发等便民服务前 排起长队。类似活动在各社区遍 地开花:福寿街社区的"爱心服务 暖千家"活动设置健康咨询专区, 七公司社区的"便民公益集市"提 供家电维修、磨刀等服务。公益服 务惠及居民近万人次,让居民在享 受便利的同时,也增进了彼此间的

聚焦群体需求,提升服务精准度

在通过多元活动拉近邻里距 离的基础上,中云街道精准把握不 同群体特点,在邻居节中推出差异 化活动,让老人、孩子、中青年等 各类居民都能找到"参与感"。

面向青少年群体,梧州路社 区在"八一"建军节开展红色主题 教育,孩子们用画笔致敬军人;华 云社区举办的防溺水宣讲,通过 实操演示急救技能,筑牢暑期安 全防线。服务特殊群体同样用 心,杭州路社区"八一"期间走访 慰问优抚对象,详细了解生活需

求;各社区针对双职工家庭推出 的暑期托管活动,如高州路社区 的公益绘画班,切实解决家长后 顾之忧。

针对福寿社区"老年人多、孩 子多"的特点,社区除夏凉晚会 外,还计划开展老年书画交流会, 让爱好笔墨的老人以画会友;筹 备亲子趣味运动会,设置两人三 足、袋鼠跳等项目,让家长和孩子 在协作中结识玩伴。"我们希望通 过活动,让老人不孤单、孩子有伙 伴。"福寿社区党委书记陈彬

表示。

华润社区则着眼全年龄段需 求,后续将推出邻里运动会、手工 坊等活动,年轻人可以组队参加 拔河、羽毛球赛,主妇们能在手工 坊学做烘焙、编织,孩子们则能在 书画展上展示作品。多样化的安 排,让每个居民都能在社区找到 "同好",从"旁观者"变为"参与 者"。居民的感受最为真切:"以 前住对门都不熟悉,现在通过活 动熟络了,谁家有事都会搭把手, 社区就像个大家庭。"

建立长效机制,把"节日"变"日常"

邻居节的热闹并非"一阵风", 中云街道正通过机制化建设,让 邻里温情常态化延续。一方面, 街道大力培育37支群众文体社 团,涵盖舞蹈、武术、书画、乐器等 领域,让居民成为活动的"主角"。 展 300 多场次活动,实现"群众演

邻里互动从"节日"延伸到"日

另一方面,街道以邻居节为契 机,将"邻里识、邻里乐、邻里学、 邻里帮、邻里和、邻里颂"六大板 块活动常态化。社会工作办公室 这些社团在124个治理网格中开 负责人刘慧表示:"下一步,我们 会持续推进'熟人社区'创建,调 给群众看、群众讲给群众听",让 动居民参与社区治理的积极性,

让与邻为善、互信互助的氛围成 为社区常态,让社区真正成为居 民的幸福港湾。"

从文艺展演到公益服务,从群 体定制到长效机制,中云街道的 邻居节活动,正以"小切口"推动 "大变化",让和谐邻里情在盛夏 持续绽放,为熟人社区建设写下 生动注脚。

